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інтелекту, які в  констатуючому етапі становлять – 44,7  в контрольному – 58,4. Згідно із даним критерієм, 
відмінності свідчать про статистичну значимість t =5,7 (p≤0,01).  

Отже, після формуючого експерименту, відбулися позитивні зміни в емоційному інтелекті підлітків, як 
складової самоцінності. Зміну емоційної складової самоцінності Л.Просандєєва [9] пов’язує із зміною самовідчуття, 
самосприйняття та самоставлення. Тому за допомогою засобів психодрами вдалося здійснити вплив на розуміння та 
усвідомлення свого ціннісного «Я», самоцінність підлітків. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ САМОРЕГУЛЯЦІЇ АКТИВНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

Гринюк О. В., магістрант 
Яцюк Н. О., кандидат психологічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет  

Сучасні психолого-педагогічні дослідження свідчать, що одним з найважливіших психологічних чинників, 
які впливають на ефективність самостійної роботи та певного виду діяльності загалом є здатність до саморегуляції, 
функція якої полягає у вмінні керувати своєю цілеспрямованою активністю. Саморегуляція здійснюється як єдиний 
процес, забезпечуючи мобілізацію та інтеграцію психологічних особливостей людини для досягнення цілей 
діяльності. Вона сприяє виробленню гармонійної поведінки, на її основі розвивається здатність керувати собою 
відповідно до визначеної мети та поставлених завдань. 

Проблема саморегуляції діяльності людини за останні десятиліття стала однією з ключових у психологічній 
науці, її дослідження здійснювали І.М. Захарова, Н.О. Киселевська, Т.В. Кириченко, О.О. Конопкін, В.І. Моросанова, 
Ю.Р. Нордгеймер, І.В. Плахотнікова, Г.С. Пригін та ін. 

 З точки зору І.М. Сеченова та Ч.С. Шеррінгтона саморегуляція, пов'язана зі свідомістю людини, не має 
потреби в наявності особливого психічного утворення, і здійснюється через роботу певних нервових центрів, 
пов'язаних зі свідомим віддзеркаленням. 

У дослідженнях І.В. Болзитової наголошується зв'язок саморегуляції з самооцінкою. З опорою на суб'єктний 
підхід до дослідження психіки, а також з урахуванням структури довільної саморегуляції діяльності за О.О. 
Конопкіним, В.І. Моросановою була сформульована концепція індивідуального стилю саморегуляції. Згідно неї 
особистість впливає на діяльність не безпосередньо, а через власні, індивідуальні способи саморегуляції активності 
[2, с.51]. 

Б.В. Зейгарник розглядає саморегуляцію як свідомий процес, який спрямований на управління своєю 
поведінкою. Нею виділяються два рівні саморегуляції: операціонально-технічний, пов'язаний зі свідомою 
організацією дії за допомогою засобів оптимізації та мотиваційний, на якому організовується загальна спрямованість 
діяльності за допомогою управління мотиваційно-потребнісною сферою.  

Системи психічної саморегуляції мають універсальну структуру для різних видів активності людини, і в цій 
структурі можна виділити основні компоненти, що виконують різні функції в усвідомленому довільному управлінні 
[1, c. 86]. В якості основних функціональних компонентів моделі саморегуляції активності були виділені наступні: 
цілі діяльності; модель значущих умов; програма виконавчих дій; критерії успішності; оцінювання результатів; 
корекція. 

Індивідуальні особливості саморегуляції активності можна розділити на категорії: 
1) Індивідуальні особливості планування цілей. Вони описують індивідуальні відмінності у висуванні, 

прийнятті, утриманні цілей. Цілепокладання є для саморегуляції системоутворюючим компонентом. Відмінності в 
плануванні цілей пов'язані з різною активністю висунення цілей, адекватністю цього процесу зовнішнім і внутрішнім 
суб'єктним умовам, ієрархічністю цілей. 
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2) Особливості моделювання, тобто аналіз зовнішніх і внутрішніх умов діяльності та виділення комплексу 
умов, значущих для досягнення мети. Модель значущих умов виконує в психічній регуляції діяльності функцію 
джерела інформації про умови, облік яких необхідний для визначення програми реалізації діяльності.  

3) Особливості програмування майбутніх виконавських дій, необхідних для досягнення поставленої мети. У 
функції програмування входить антиципація компонентного складу майбутніх дій, способів, якими вони будуть 
здійснюватися, і власне послідовності здійснення запланованих дій.  

4) Особливості контролю, оцінювання та корекції своєї активності. Ці регуляторні процеси пронизують весь 
процес саморегуляції, так як на кожній стадії досягнення мети відбувається контроль актуального стану системи і 
результатів дій шляхом їх звірення з прогнозованими параметрами, оцінка неузгодженості та прийняття рішення про 
корекцію виконавських (керуючих) дій або про перехід до наступної стадії реалізації діяльності [3, c. 118]. 

Емпіричне дослідження саморегуляції особистості, яке проводилось на двадцяти студентах IV курсу 
психолого-природничого факультету РДГУ показало, що саморегуляцію визначають ряд складових, а саме: 
самовладання, наполегливість, планування, моделювання, програмування, оцінка результатів, гнучкість, 
самостійність. Такі компоненти як моделювання і програмування у студентів слаборозвинені (65% опитуваних мають 
середній рівень розвитку даних якостей). Найбільш яскраво вираженою є аспект планування (25% мають високий 
рівень). Саморегуляція активності студентів IV курсу у більшості знаходиться на середньому рівні (72%). Такі 
особливості саморегуляції як наполегливість, планування, гнучкість, самостійність добре розвинені і допомагають їм 
регулювати свою активність, прогнозувати поведінку, швидко орієнтуватись в екстремальних ситуаціях, приймати 
рішення і усвідомлювати відповідальність за них. Самовладання, моделювання, програмування, оцінка результатів є 
недостатньо розвиненими і потребують удосконалення, адже всі компоненти, маючи достатній рівень розвитку і, 
взаємодоповнюючи один одного, забезпечують гармонійний і всебічний розвиток особистості. 

Таким чином, саморегуляція активності особистості містить у собі цілу систему певних психічних засобів, 
що допомагають людині керувати своєю поведінкою, спрямовувати свої дії згідно цілей. Система саморегуляції 
містить певні функціональні компоненти та індивідуальні особливості активності, що визначають стиль поведінки, 
допомагають формувати мету і засоби її досягнення, визначають на кожному етапі життєдіяльності людини її 
реакцію на зовнішні стимули, а також можливість регулювати і управляти своєю діяльністю. 
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ОСОБЛИВОСТІ МІЖОСОБИСТІСНИХ СТОСУНКІВ У ТРАНСКУЛЬТУРНИХ ШЛЮБАХ У КОНТЕКСТІ 

СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК 
Мосійчук О. А., магістрант 

Матласевич О. В., кандидат психологічних наук, доцент  
Національний університет «Острозька Академія» 

Зважаючи на особливості сучасного суспільства, де все більше активізуються міжетнічні контакти, 
міграційні процеси, помітною стає тенденція до збільшення транскультурних шлюбів. Транскультурний шлюб 
позначає подружній зв'язок між особами різної національності, процес соціалізації яких відбувався в різних 
етнокультурних середовищах [3]. Протиріччя, зумовлені відмінностями культур можуть бути джерелом деструкції 
подружніх стосунків в транкультурних сім’ях [2]. Проте, у сфері сімейної психології малодослідженою є проблема 
міжособистісних стосунків у таких шлюбах. Більшість досліджень мають фрагментарний характер, що надають 
лише статистичні докази нестабільності транскультурних шлюбів, проте не мають практичного значення для 
розуміння особливостей міжособистісної взаємодії партнерів, що створює проблеми для успішності сімейної 
психотерапії транскультурних пар. А тому, існує гостра потреба у подальших дослідженнях проблеми та у 
систематизації уже доступної інформації. 

На основі теоретичного огляду літератури нами виділено такі найбільш характерні особливості 
транскультурних шлюбів: 

1. Наявність культурно зумовлених установок та стереотипів, що вступають у протиріччя. Вагомий вплив 
на міжособистісні стосунки у транскультурному шлюбі мають культурні установки та стереотипи, що зумовлюють 
особливості спілкування у сім’ї, розподілу ролей між партнерами і навіть тривалість існування шлюбу. На основі 
різних очікувань партнерів можуть виникати конфлікти. Так, Г.Гофштед наголошує, що відмінності у баченні 
чоловічих та жіночих ролей у транскультурному шлюбі залежать від рівня маскулінності/ фемінності тієї чи іншої 
культури [5]. Дослідження Д. Романо підтвердили, що, чим більш визначеними і стійкими є гендерні очікування, тим 
складніші труднощі переживає подружжя [6]. 

2. Характер етнічної ідентичності. У сімейних стосунках часто зустрічається тривога перед незнайомими 
звичаями, цінностями, способами поведінки, що не притаманні власному етносу, нації [3]. Тому важливу роль тут 
відіграє толерантність у стосунках з партнером, який належить до іншої культури, вона сприяє врегулюванню 
конфліктів, пошуку спільних інтересів та цінностей.  

3. Специфіка впливу соціально-демографічних характеристик. Будь-який шлюб, незалежно від того, чи є 
він транскультурним, чи монокультурним, зазнає впливу соціально-демографічних чинників. Але специфіка їх 
прояву у транскультурному шлюбі є інакшою, оскільки сюди ще долучаються зумовлені культурною приналежністю 
аспекти. Очікування і вимоги щодо фінансового благополуччя, умов життя, рівня освіти партнера виходять з 
власного досвіду та конкретної системи культури, в якій формувалася особистість. 
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